

DEFORESTACE (EUDR)

Dne 31. května 2023 bylo v Úředním věstníku Evropské unie zveřejněno **nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2023/1115 o dodávání na trh Unie a vývozu z Unie některých komodit a produktů spojených s odlesňováním a znehodnocováním lesů a o zrušení nařízení (EU) č. 995/2010** (dále jen „nařízení proti odlesňování“). V souvislosti s tímto nařízením se můžete také setkat s názvy „EUDR“ nebo „deforestation“.

Nařízení proti odlesňování vychází z nařízení č. 995/2010, kterým se stanoví povinnosti hospodářských subjektů uvádějících na trh dřevo a dřevařské výrobky (známé jako „nařízení o dřevě“), které je v EU účinné od roku 2013. Nařízení o dřevě je v ČR implementováno v zákoně o dřevě č. 226/2013 Sb. V současné době se připravuje novela zákona o dřevě č. 226/2013, do které bude implementováno také nařízení proti odlesňování a ve které budou určeny příslušné orgány. Jako hlavní příslušný orgán k nařízení proti odlesňování bude ustanoven Ústav pro hospodářskou úpravu lesů (dále jen „ÚHUL“).

Nařízení proti odlesňování **je použitelné ode dne 31. prosince 2024** a vztahuje se na tzv. relevantní produkty (uvedené v příloze I nařízení proti odlesňování), které obsahují tzv. relevantní komodity – **skot, kakao, kávu, palmu olejnou, kaučuk, sóju a dřevo**.

Nařízení proti odlesňování je oproti nařízení o dřevě mnohem rozsáhlejší a nově stanoví hospodářským subjektům jako jednu z povinností předkládat tzv. prohlášení o náležité péči (v anglickém jazyce se můžete setkat s pojmem DDS – Due Dilligence Statement) před uvedením relevantních produktů na trh anebo před jejich vývozem.

Nařízení proti odlesňování se použije pouze v rámci obchodní činnosti, netýká se soukromých zásilek. Nicméně z nařízení nejsou vyloučeny vzorky ani zásilky malé hodnoty.

Hospodářské subjekty mají povinnost před uvedením relevantních produktů na trh anebo před jejich vývozem předložit prohlášení o náležité péči v elektronickém informačním systému TRACES, ve kterém jim bude vygenerováno unikátní referenční číslo. Toto referenční číslo musí dovozci a vývozci či jejich zástupci uvést do kolonky 44 celního prohlášení, podaného na relevantní produkty a celní režimy - propuštění do volného oběhu a vývoz. Prohlášení o náležité péči by se mělo vztahovat pouze k jedné zásilce a jednomu celnímu prohlášení (tzn. může být použito pouze jedenkrát). V rámci jednoho celního prohlášení může být ale předloženo více prohlášení o náležité péči.

Hospodářské subjekty se budou moci registrovat do systému TRACES od poloviny listopadu 2024. V říjnu 2024 by měly probíhat různá školení a webináře ze strany Komise. Systém by měl být spuštěn v polovině prosince 2024.

Povinnosti stanovené v nařízení proti odlesňování budou zapracovány jako opatření do databáze TARIC, jak pro režim propuštění do volného oběhu tak pro vývoz. Bez uvedení správného certifikátu nebude moci být podáno celní prohlášení.

Více bližších informací k nařízení proti odlesňování a povinnostem hospodářských subjektů lze nalézt na webových stránkách ÚHUL, na tomto odkaze: [EUDR – www.uhul.cz](https://www.uhul.cz).